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 بسم الله الرحمن الرحيم

 

ثالث لاضيات للصف ملزمة ريا

 لأول(المتوسط)الجزء ا

 عبدالرحمن الياس إعداد:
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 خط٘اخ اىحو:

 .(  √   √  √   √:ّثضظ اىدزٗس اىٚ ادّٚ ذثضٞظ  .1

( √ )( √ )  :ّرخيص ٍِ ألأق٘اس  .2   √   (   

    

  (             √   √    ) ّْرح اىْاذح .3

 . √   √ ً/لاَٝنِ خَع ٗ طشذ اىدزٗس اىَخريفح:
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  خط٘اخ اىحو:

A. .ُّْزه قاعذج ألأقرشا  

B. .ُّع٘ض ألأسقاً فٜ قاعذج ألأقٌرشا  

C. .ّْرح اىْاذح 

 ىيرطثٞق اّ٘اع:

           Y       Xذطثٞق شاٍو:عْذٍا اىَذٙ=اىَداه اىَقاتو   .1

 

 

 شاٍواىرطثٞق                                                                  

ً/ارا ماّد ماّد اىَدَ٘عح فٜ اىَداه اىَقاتو غٞش ٍْرٖٞح ٍثاششج 

 (.N,Z,Q,Rاىرطثٞق غٞش شاٍو :اىَدَ٘عاخ اىغٞش ٍْرٖٞح)
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)اىخلاصح ٍِ x1,x2 X;x1≠x2      f(x1)≠f(x2)ذطثٞق ٍرثاِٝ: .2

ٕزا اىنلاً إّٔ ارا حذز ذنشاس فٜ اىْاذح اىرطثٞق ٍثاششج لا َٝثو 

              Y          Xٍرثاِٝ(. 

 

 

 اىرطثٞق ٍرثاِٝ                   

ذطثٞق ذقاتو:َٝثو اىرطثٞق ذقاتو عْذٍا َٝثو ذطثٞق شاٍو  .3

   X       Y           ٗ ٍرثاِٝ.  

 

 

  

 التطبٌق تقابل)تباٌن,تقابل(                

EX1/ 

تمثل الأعداد  Z,بٌن نوع التطبٌق حٌث f(x)=2x2-3حٌث  f:Z→Z  إذا كانت

 الصحٌحة. 

 و   N=(0,1,2,3,....)هذه ألأرقام دائماً نأخذ N,Zعندما ٌأتٌنى المجال  م/

.....-2,-1,0,1,2,....) )Z= 

S) Z=(...,-2,-1,0,1,2,...) 

  f(x)=2x2-3 

=f(-2)=2(-2)2-3=2(4)-3=5 

=f(-1) =2(-1)2-3=2(1)-3=-1 

=f(0)=2(0)2-3=2(0)-3=-3 

=f(1)=2(1)2-3=2(1)-3=-1 
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=f(2)=2(2)2-3=2(4)-3=5     ,  المجال المقابل.≠التطبٌق غٌر شامل لأن المدى  

 التطبٌق غٌر متباٌن لأن f(2)= f(-2)=5بٌنما2-≠2                                             

 التطبٌق لا ٌمثل تقابل لأن التطبٌق لٌس شاملاً ولا متابٌناً.

 تمارٌن التطبٌق

1) f=}(1,2),(2,3),(3,4),(4,5){ 

=f(x)=1+ x   =f(1)=1+1=2            2          1           

f(2)=1+2=3                                   3           2 

f(3)=1+3=4                                   4           3 

f(4)=1+4=5                                   5           4                                                                   

R=}2,3,4,5{  ,  المجال=}1,2,3,4{  

2)g=}(1,3),(2,5),(3,7),(4,9){  

=g(x)=2x+1   =g(1)=2(1)+1=3          3          1           

g(2)=2(2)+1=5                                   5          2 

g(3)=2(3)+1=7                                   7          3 

g(4)=2(4)+1=9                                   9          4    

R=}3,5,7,9{  ,  المجال=}1,2,3,4{   

3)f=}(1,0),(2,0),(3,0),(4,0){  

=f(x)=0(x)     =f(1)=0(1)=0                

f (2)=0(2)=0                                                    3    

f(3)=0(3)=0                                                     2                                      

f(4)=0(4)=0                                                     1         

                                                                          0    1     2     3     4 
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R=}0{   ,  المجال=}(5تكملة الحل س)     }1,2,3,4  

 

4)g}(0,0),(1,-1),(2,-2),(3,-3){ 

=g(x)=-x=     g(0)=0              

g(1)=-1                                 

g(2)=-2                                  

g(3)=-3                                  

               3 

               2 

               1 

 -1     - 2    - 3 

R=}0,-1,-2,-3{    ,    المجال =}0,1,2,3    {  

5) التطبٌق شامل ام لا؟بٌن هل  .f(x)=3x+2 إذ أن  f:N          N إذا كان التطبٌق

N= ) 0,1,2,3,....) 

f(x)=3x+2 

f(0)=3(0)+2=0+2=2 

f(1)=3(1)+2=3+2=5 

f(2)=3(2)+2=6+2=8     , المجال المقابل≠التطبٌق غٌر شامل لأن المدى  

6) ن إذا كا A=(1,2,3)و B=(4,5,6)و ان f:A        B -معرف كالآتً:    

 }f=}(1,4),(2,5),(3,6),ارسم المخطط السهمً و مثله بالمستوي ألأحداثً.

        4           1                            

        5           2                            

        6           3                             
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    B 

6 

5 

4                                                                                            1           4                                                                                         

3                                                                                            2           5 

2                                                                                            3           6 

1 

0           1                    2                  3      A    

 
f(x)=x2و المجموعة A=(-2,-1,0,1,2)  , مثل        (7

                                                 إذا كان  f:A→ Z حٌث
؟التطبٌق فً السمتوي ألأحداثً و بٌن هل انه تطبٌق متباٌن ام لا        

f(x)=x2        =f(-2)=(-2)2=4 

f(-1)=(-1)2=1 

f(0)=(0)2=0 

f(1)=(1)2=1 

f(2)=(2)2=4       ,-2≠2 بٌنما   f(-2) =f(2)=4 التطبٌق غٌر متباٌن لأن 
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9تكملة حل س) )                                          4                           

                        3  

                        2 

                        1 

-4   -3   -2  -1         1   2     3    4 

                       -1 

                       -2 

                       -3 

                       -4    

 

ٍإ٘ ذشمٞة اىرطثٞق؟  ج/ٕ٘ ذشمٞة قاعذج تذاخو قاعذج ىٞرنُ٘ قاعذج ثاىثح ) دائَاً 

 ّنُ٘ قاعذج ثاىثح.

 خط٘اخ اىحو:

( خاسج اىق٘س ٗ ّضع اىحشف اىزٛ تعذٓ Oّضع اىحشف اىزٛ قثو ).1 

 .fog=f(g)ق٘س :داخو 

 f(2+x)ّع٘ض قاعذج اىحشف اىزٛ ٝنُ٘ تذاخو اىق٘س :.2 

( اىٚ (Xثٌ ّع٘ض قاعذج اىحشف اىزٛ ٝنُ٘ خاسج اىق٘س ٗ ٝقية حشف .3 

 .  f=2x+3→2(2+x)+3فٞٔ:  gق٘صِٞ ىنٜ ّضع قاعذج حشف 

 . 2x+3→7+2x+4ّْرح اىقاعذج اىثاىثح:.4 

 َنِ خَع اىث٘اتد ٍع ٍعاٍو اىَرغٞشاخ.ً/لا ٝ
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EX1)g(x)=x
2
g:N→N حٌث ان  و  f(x)=2x+1  حٌث ان f:N→N إذا كان 

1)fog(3)  ,  2) gof(3)    , fog(x)=33  أذا علمت ان x  جد قٌمة

1)fog(3)    ( فً القاعدة و ننتج الناتج.5/نجد اولاً القاعدة الثالثة ثم نعوض )م  

Fog(x)=f(g(x)) 

  =f(x2) =       2(x2)+1 

           =2x2+1→ (x) مكان فً(5تجهٌز القاعدة الثالثة سوف نعوض الرقم )تم   

 و ننتج الناتج.

=2(3)2+1 

=2(9)+1=  18+1=19 

2)gof(3)     

Gof(x)=g(f(x)) 

G(2x+1)=    (2x+1)2 

=4x2+4x+1 

=4(3)2+4(3)+1 

=4(9)+12+1 

36+13=49 

3)fog(x)=33 أذا علمت انx جد قٌمة 

Fog(x)=f(g(x))  

=f(x2)=2(x2)+1 

Fog(x)=2x2+1 

Fog(x)=33 
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2x2+1=33                                 .م/القاعدة الثالثة تكون قبل          تكملة الحل

.ونضع الثوابت بجهة و المتغٌرات بجهة(ٌكون بعد المساواة55المساواة و الناتج)  

2x2=33-1 

2x2=32  ÷2 )م/بالقسمة على معامل المتغٌر)المجهول 

x2=16  التربٌعً للطرفٌنم/بأخذ الجذر  

X=4 او   x=-4   ٌهمل←  م/السالب ٌهمل:       

 حل تمارٌن تركٌب التطبٌق

1) g(x)=2x+5 حٌث   g:Z→Z و ان   f(x)=3x+1 حٌث f:Z→Z لٌكن التطبٌقان 

Fog(x)=28  اذا علمت ان ( x( جد قٌمة 

Fog(x)=f(g(x)) 

=F(2x+5)          

= 3(2x+5)+1 

=6x+15+1 

 

fog(x)=6x+16 

fog(x)=28 

6x+16=28 

6x=28-16    

6x=12  ÷6→   x=2                

 

2)                 .g(x)=x+3 إذg:N→N وان   f(x)=5x+2 حٌث   f:N→N إذا كانت  

 بكتابة ألأزواج المرتبة له. fogاكتب التطبٌق 

fog(x) 

fog(x) =f(g(x)) 

           =f(x+3) 

           =5(x+3)+2 

           =5x+15+2 

fog(x)=5x+17 

 ( Xفً ) N)نعوض مجموعة)

N=(0,1,2,3,...) 

fog(x)=5x+17 

fog(0)=5(0)+17 

          =0+17=17 

fog(1)=5(1)+17 
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=5+17=22 

fog(2)=5(2)+17 

          =10+17=27 

fog(3)=5(3)+17 

          =15+17=32 

 (...,0,1,2,3)=المجال المقابل

 (...,17,22,27,32)=المدى

fog=}(0,17),(1,22),(2,27), 

(3,32),...{ 

 

 

3)g(x)=x+1  إذ g:N→N و   f(x)=x2
 لٌكن f:N→N إذ ان

1)gof(x)   ,   2)fog(x)    ,    3)fog(2)    ,   gof(2)  جد    

1)gof(x) 

gof(x)= g(f(x)) 

          =g (x2) 

gof(x)= x2+1 

 

2)fog(x) 

 fog(x)= f(g(x)) 

           =f(x+1) 

fog(x)=(x+1)2 

 

 

4)fog(2) 

fog(x)=f(g(x)) 

=f(x+1) 

fog(x)=(x+1)2 

fog(2)=(2+1)2 

          =4+4+1=             
fog(2)=9 

4)gof(2) 

gof(x)=g(f(x)) 

          =g(x2)                       
gof(x)=x2+1 

gof(2)=(2)2+1 

          =4+1 

gof(2)=5 
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 g(x)=2x-3حٌث  g:N→Nو  f(x)=4x-3حٌث  f:N→Nس/إذا كان 

(إذا (xو جد قٌمة    gog(2)(4و   fof(2)(3    و    gog(x)(2و    fof(x)(1جد 

 fof(x)=1.علمت أن  

2)gog(x) 

 gog(x)=g(g(x)) 

            =g(2x-3) 

           =2(2x-3)-3  

           =4x-6-3 

gog(x)=4x-9 

 

1)fof(x) 

fof(x)=f(f(x)) 

         =f(4x-3) 

         =4(4x-3)-3 

         =16x-12-3 

fof(x)=16x-15 

 

3)fof(2) 

fof(x)=f(f(x)) 

         =f(4x-3) 

         =4(4x-3)-3 

         =16x-12-3 

fof(x)=16x-15 

fof(2)=16(2)-15 

          =32-15 

fof(2)=17 

 

 

 

4)gog(2) 

gog(x)=g(g(x)) 

           =g(2x-3) 

           =2(2x-3)-3 

           =4x-6-3 

gog(x) =4x-9 

gog(2)=4(2)-9 

            =8-9 

gog(2)=-1 
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5)fof(x)=33 

fof(x)=f(f(x)) 

         =f(4x-3) 

         =4(4x-3)-3 

         =16x-12-3 

fof(x)=16x-15 

fof(x)=1 

16x-15=1 

16x=1+15 

16x=16    ÷16 

X=1 

 

 

 

  

 (d=d,متعادلة:d<0,متناقصة:d>0تقسم المتتابعات الى ثلاثة أقسام:)متزاٌدة:

 .un=a+(n-1)(d)ابٌة:القانون العام للمتتابعة الحس

u.هو الحد العام: 

n.هو عدد الحدود: 

a.هو الحد ألأول: 

d.هو ألأساس: 

 خطوات الحل:

 أذا اعطاك قاعدة اقتران فقط نطبق بها ألأرقام كما فً المثال ألأتً: .0

أكتب ألأزواج المرتبة الخمسة ألأولى للمتتابعة } 
 

 
 (EX1{ و مثلها فً المستوي  

 ألأحداثً:

S)
 

 
( 

 

 
   

 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
  ) 

}(1,1),(2,
 

 
  (  

 

 
)  (  

 

 
)  (  

 

 
 {               
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1 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

                                           1     2      3      4    5 

 خطوات الحل:

 العام. ننزل القانون .0
نعوض ألأرقام فً القانون.م/ٌستعمل القانون العام فً اٌجاد الحد ألأول اذا  .0

 . الأخرى و ٌستعمل فً اٌجاد الحدودلم ٌكن معلوم 
 :لاحظ المثال ألأتً  ننتج الناتج. .5

 (EX1                3اكتب الحدود الخمسة ألأولى لمتتابعة حسابٌة حدها ألأول =

  6.                    و أساسها= 

 S)}3,9,15,21,27{ 

 EX2)       4واساسها= 36 اكتب الحدود الخمسة ألأولى لمتتابعة حدها السابع=

S)un=a+(n-1)(d) نزلنا القانون,,  

u7=a+(7-1)(4) القانون ,عوضنا فً   

36=a+(6)(4) فنزلنا قٌمة الحدالسابع,   الحد السابع =36

 36=a+24,سوف نجعل الثوابت بجهة و المتغٌرات بجهة 

a=36-24 

a=12,     }12,16,20,24,28{ 
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 u11  (EX3و  u7جد الحدود بٌن  3-و اساسها= 8متتابعة حسابٌة حدها الثالث=

S)un=a+(n-1)(d) 

U3=a+(3-1)(-3) 

8=a+(2)(-3) 

8=a-6 

a=6+8 

a=14 

u8=a+(n-1)(d) 

   =14+(8-1)(-3) 

   =14+(7)(-3) 

   =14-21 

u8=-7 

 

u9=a+(n-1)(d) 

   =14+(9-1)(-3) 

   =14+(8)(-3) 

   =14-24 

u9=-10 

u10=a+(n-1)(d) 

    =14+(10-1)(-3) 

    =14+(9)(-3) 

    =14-27 

U10=-13 

}-7,-10,-13,...{ 

.

    (EX4{.و بٌن نوع ...,9-,4-,6,1اكتب الحد العشرٌن من المتتابعة حسابٌة }
 المتتابعة.   

S) d=u2-u1                     .d=u2-u1   م/نطبق قانون اٌجاد ألأساس

    d =1-6=-5    ,: م/نضرب اشارة الحد الثانً فً اشارة القانون 

un=a+(n-1)(d) 

u20=6+(20-1)(-5) 

    =6+(19)(-5) 

    =6-95=-89    d>0 ,      المتتابعة متناقصة لأن

 (EX5اكتب الحدود الخمسة ألأولى لكل من المتتابعات ألأتٌة:                        

i) (-1)
n
=}(-1)

1
م/اذا كان ألأس زوجً تصبح ألأشارة  }1-,1,1-,1,1-=

(-تصبح ألأشارة))+(و اذا كان ألأس مفرد   



 (لأولضٌات للصف الثالث المتوسط)الجزء املزمة رٌا
 الٌاسإعداد: عبدالرحمن 

 19301401570الملاحظات الاتصال على الرقم:لأضافة 

 21 

 حل تمارٌن المتتابعات

 اكتب ألأزواج ألأربعة ألأولى:

1)un=3n
2
 

u1=3(1)
2
=3(1)=3 

u2=3(2)
2
=3(4)=12 

u3=3(3)
2
=3(9)=27 

u4=3(4)
2
=3(16)=48  ,   

}3,12,27,48,....{ 

)} 1,3),(2,12),(3,27), 

(4,48){ 

2)un
 

  
 

u1=
 

 (  
 

 

 
 

u2=
 

 (  
 

 

 
 

u3=
 

 (  
 

 

 
 

u4=
 

 (  
 

 

 
 

}
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
{ 

}(1,
 

 
  (  

 

 
)  (  

 

 
)  

(  
 

 
 { 

 

 

 

 أكتب الحدود الخمسة ألأولى :

 متتابعة حسابٌة حدها ألأول1)

 :4-و اساسها= 3-=

un=}-3,-7,-11,-15,-19,... {
    

 اكتب حدود المتتابعات:

 (متتابعة حسابٌة حدها الثانً 0

جد الحدود  3-و اساسها= 11-=
 : u10و  u6بٌن 

un=a+(n-1)(d) 

u2=a+(2-1)(-3) 

-11=a+(1)(-3) 

-11=a-3 

a=-11+3 

a=-8 

u7=-8+(7-1)(-3) 

    =-8+(6)(-3) 

    =-8-18 

u7=-26 

 هً: طرٌقة أخرى للحل م/هناك

u8=u7+d    ,   u8=u7+(-3) 

 u8 =-26-3=-29 

u9=u8+(-3)→-29-3=-32 
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 { .        ...,9-.5-.1-,3س(اكتب الحد الثالث و العشرٌن للمتتابعة الحسابٌة: }

d=u2-u1 

d=-1-3=-4    ,: م/نضرب اشارة الحد الثانً فً اشارة القانون 

u23=a+(n-1)(d) 

     =3+(23-1)(-4) 

     =3+(22)(-4) 

     =3-88=-85 

 اكتب الحدود الخمسة ألأولى من المتتابعات ألأتٌة:

1)2n-5 

S)2n-5=2(1)-5 

          =2-5=-3 

2n-5=2(2)-5 

       =4-5=-1 

2n-5=2(3)-5 

       =6-5=1 

2n-5=2(4)-5 

       =8-5=3 

2n-5=2(5)-5 

       =10-5=5 

=}-3,-1,1,3,5,....{ 

2)  (9) 

(9)=}9,9,9,9,9,...{ 

م/فً هكذا قاعدة ننزل الرقم نفسه 
 ( (nلأنه لم ٌعطٌنا 

اكتب ألأزواج المرتبة ألأربعة ألأولى 
 ألأتٌة:

un=
 

    
 

u1
 

 (    
 

 

   
 

 

 
 

u2=
 

 (    
 

 

   
 

 

 
 

u3=
 

 (    
 

 

   
 

 

  
 

u4=
 

 (    
 

 

    
 

 

  
 

=}
 

 
 
 

 
 

 

  
 

 

  
  { 

=}(1,
 

 
   

(  
 

 
)  (  

 

  
)  (  

 

  
 { 
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اكتب الحدود الخمسة ألأولى لمتتابعة 

حسابٌة حدها السابع=
 

  
و اساسها=    

 

 
 . 

S)un=a+(n-1)(d) 

   u7=a+(7-1)(
 

 
)  

   
 

  
=a+(6)(

 

 
) 

   
 

  
=a+2 

   a=
 

  
-2 

   a=
    

  
 

   a=
   

  
 

هو نفسه الحد ألأول لذلك نجد a: م/ 
 الحد الثانً مباشرة.

u2=
   

  
 (    (

 

 
  

   =
   

  
 (  (

 

 
) 

   =
   

  
 

 

 
 

   =
     

  
 

   

  
 

 بالطرٌقة الثانٌة: u3سوف نجد 

u3=u2+d 

   =
   

  
 

 

 
 

   =
     

  
 

   

  
 

u4=u3+d 

   =
   

  
 

 

 
 

   =
     

  
 

   

  
 

u5=u4+d 

   =
   

  
 

 

 
 

   =
     

  
 

   

  
 

= 
   

  
 
   

  
 
   

  
 
   

  
 
   

  
  

  u13و u10(جد الحدود بٌن 19

لمتتابعة حسابٌة حدها السابع=
  

 
و  

  1اساسها=

S)un=a+(n-1)(d) 

   u7=a+(7-1)(1) 

   
  

 
=a+(6)(1) 

   
  

 
=a+6   ,  a=

  

 
   

a=
     

 
 

 

 
 

u11=
 

 
+(11-1)(1) 

    =
 

 
+(10)(1) 

    =
 

 
+10   

u11=
    

 
=
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u12=
 

 
+(12-1)(1) 

    =
 

 
+(11)(1) 

    =
 

 
+11 

u12=
    

 
=

  

 
 

=}....,
  

 
 
  

 
  { 

 ما نوع المتتابعات الأتٌة:

 

1) (n
3
-1) 

n-1=(1)
3
-1=1-1=0 

n
3
-1=(2)

3
-1=7 

 .d>0المتتابعة متزاٌدة لأن 

2) (√ ) 

√ 

  √  √  √  √  √   

 

 

 المتباينات المركبة 

 المتباٌنات المركبة تقسم الى قسمٌن )تتضمن )و( تتضمن)او(

 (تدل على )و( .>تتضمن )و(:علامة أصغر ) 1)

  بمعنى ما عدا : >

 بمعنى من ضمن : ≤

 .(∩)و( ٌعنً تقاطع)

 خطوات الحل:

 نتخلص من ألأقواس و الكسور. -0
 ( و ذلك بعكس الأشارة:  (2x+2نضٌف النضٌر الجمعً للرقم : -0

(2x+2-2)..وذلك للتخلص منه 

نتخلص من معامل المتغٌر و ذلك بالقسمة على المعامل نفسه و فً جمٌع  -5

الجهات:
 

 
 

  

 
 

 

 
=1<x<2)=2<2x<4    ÷2) 

اما اذا اعطانا بالسؤال )و(نعمل .S=(x:1<x<2)نوجد مجموعة الحل: -4
  S=(x:x<1)∩(x:x>-1)مجموعة الحل هكذا:
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    (EX1       مثل مجموعة و  3x+2<9≥3-حل المتباٌنة ألأتٌة التً تتضمن )و( 
 . الحل على مستقٌم ألأعداد

S)-3≤3x+2<9 

=-3-2≤3x+2-2<9-2 

=-5≤3x<7 

=
  

 
 

  

 
 

 

 
 

=
  

 
  

 

 
=S=(x:

  

 
   

 
 

 
)           x  

-2  
  

 
  -1  0  1     2  

 

 

 (تدل على )او(.<تتضمن )او(:و علامة )1)

 (بمعنى ما عدا : <)

 (بمعنى من ضمن : ≥)

 (. )او(ٌدل على)

  خطوات الحل :كما فً )تضمن )و( (

   (EX1و مثله على مستقٌم ألأعداد  x+3≤2او  x+3>-2حل المتباٌنة المركبة 

S)x+3 ≤ 2  او  x+3 > -2 

م/هنا بأمكاننا اضافة النضر الجمعً 
 ( الى ألأتجاه ألأخر .3او نحول )

x ≤ 2-3  او  x > -2-3 

x ≤ -1  او x > -5→S=S1 S2 

S=(x:x≤-1) (x:x>-5) 

x                       x  

 -5 -4 -3 -2 -1  0 1 2 3 4  5  

 

 

 

 

حل المتباٌنة ألأتٌة و مثلها على مستقٌم ألأعداد:
    

 
 

 

 
  او  

    

 
 

 

 
 

S)
    

 
 

 

 
  او  

    

 
 

 

 
 

م/نتخلص من الكسور و ذلك بأخذ العامل المشترك ألأكبر الذي ٌقبل القسمة على 

(3)المقام بدون باقً:
    

 
 (  

 

 
  )  او 

    

 
 (  

 

 
                           

2V+1>5  2  اوV+1<1 



 (لأولضٌات للصف الثالث المتوسط)الجزء املزمة رٌا
 الٌاسإعداد: عبدالرحمن 

 19301401570الملاحظات الاتصال على الرقم:لأضافة 

 26 

2V>5-1  2  اوV<1-1            2V>4  2  اوV<0  ÷2 

=
  

 
 

 

 
  او  

  

 
 

 

 
 

V>2  او  V<0→S=S1 S2           S=(V:V>2) (V:V<0) 

 

                                                X

  -5    -4     -3    -2     -1     0     1     2     3      4    5 

 حل تمارٌن المتباٌنات

حل المتباٌنات المركبة التً تتضمن 
 )و(:

1)-4 ≤y-1 <3 

-4+1 ≤ y-1+1 < 3+1 

-3≤y<4         S=(y:-3≤y<4) 

2)-4  ≥ z+2 ≤ 8 

-4-2 ≤ z+2-2 ≤ 8-2 

-6 ≤ z ≤ 6     S=(z:-6≤z≤6) 

حل المتباٌنات المركبة التً تتضمن 
 )و( و مثلها على مستقٌم ألأعداد:

1)x+6 ≥ 12 و x+6 < 15 

x+6-6 ≥12-6 و x+6-6<15-6 

x ≥ 6 و x < 7 

S=(x:x≥6)∩(x:x<6)   

                           X 

-6             0     6      7 

 

2)-9<2x-1≤3 

-9+1<2x-1+1≤3+1 

-8<2x≤4    ÷2 

=
  

 
 

  

 
 

 

 
 

-4 <x ≤ 2      S=(x:-4<x≤2)  

                    X 

      -4           0        2    

حل المتباٌنات المركبة التً تتضمن 
   )او(:

1)8y≥64  8  اوy≤32  ÷8 

=
  

 
 

  

 
  او  

  

 
 

  

 
  

y≥8  او  y≤4=   S=S1 S2 →   

S=(y:y≥8) (y:y≤4) 
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2)
  

 
 

 

 
 او  

  

 
 

 

 
 

=(  
  

 
 (  

 

 
  )  او 

  

 
 

(  
 

 
 

3(2z)<3(2) 3  او(2z)≥8 

6z<6  6  اوz≥8  ÷6 

  

 
 

 

 
  او  

  

 
 

 

 
   

 
 

 
 . (عامل مشترك2خذنا )ا قسمة

z<1  او z≥
 

 
 = S=S1 S2→ 

S=(z:z<1) (z:z≥
 

 
) 

حل المتباٌنات المركبة التً تضمن 
 :الأعداد)او( و مثلها على مستقٌم 

1)3n-7>-5 3 اوn-7≤-9 

3n>7-5 3 اوn≤7-9 

3n>2 3 اوn≤-2  ≥÷3 

=
  

 
 

 

 
 او 

  

 
 

  

 
 

n>
 

 
   او 

  

 
 = S=S1 S2 

S=(n:n 
 

 
) (n:n 

  

 
) 

 n                             n 

-2  
  

 
  -1   0   1   

 

 
      2 

 

 

2)x+15≥30  او x+15<22 

x≥30-15 او x<22-15 

x≥15 او x<7 = S=S1 S2 

S=(x:x≥15) (x:x<7) 

                   n                n                

  -3  -2  -1 0 1→7→15 

التً حل المتباٌنات المركبة 
 تتضمن)و(:

1)x>-12 و x≤-7 

S=(x:x>-12)∩(x≤-7) 

حل المتباٌنات المركبة التً 
تتضمن)و(ومثل مجموعة الحل على 

 :الأعدادمستقٌم 

1)
 

  
 

   

 
 

 

  
 

م/نأخذ العامل المشترك ألأكبر و هو 
(75:)  

(75)
 

  
 (   

   

 
 (   

 

  
 

3(1)≤15(z+3)≤5(1) 

3≤15z+45≤5 

3-45≤15z+45-45≤5-45 

-42≤15z≤-40  ÷15 

=
   

  
 

   

  
 

   

  
 

=
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S=(
   

 
   

  

 
) 

       z  

   

 
 2 

  

 
 1 

حل المتباٌنات المركبة التً تتضمن 
 )او(:

1)z-2<-7 او z-2>4 

Z<2-7 او z>4+2 

z<-5 او z>6 

S=(z:z<-5) (z:z<6) 

حل المتباٌنات المركبة التً تتضمن 
 )او( و مثلها على مستقٌم ألأعداد:

1)
 

 
  

 

 
 او 

 

 
  

 

 
  → 

نتخلص من العدد الصحٌح و ذلك 
بضرب المقام فً العدد الصحٌح و 

 نجمعه مع البسط:

=
 

 
 

 

 
 او 

 

 
 

  

 
 

م/نتخلص من الكسور و ذلك بأخذ 
ٌقبل العامل المشترك ألأكبرالذي 

 القسمة على المقام بدون باقً:

=(  
 

 
 (  

 

 
  ) او 

 

 
 

(  
  

 
 

y<7 او y>15→S=S1 S2→ 

S=(y:y<7) (y:y>15). 

                    y               y 

    -3 -2 -1 0 1→7→15 

 

 متباينات القيمة المطلقة

| |      x<4>4-:)صورتها العامة         ) 

      x>4   x<-4        4<| |بالنسبة للأكبر:  

ألأصغر و  الإشارة(ٌتغٌر ترتٌب -م/عند ضرب طرفً المعادلة او القسمة بسالب)
 2x>4     ÷-2=x<-2-:الاتجاهاتألأكبر بالعكس وفً جمٌع 

(اما ان نقسم او نضرب بسالب و كذلك ٌقلب -م/عندما تكون اشارة المتغٌر سالبة)
  ألأصغر و ألأكبر. للإشاراتالترتٌب 

 اكبر نستعمل)او(. الإشارةاصغر نستعمل )و( و اذا كانت  الإشارةم/اذا كانت 
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 خطوات الحل:

 نتخلصبعد القٌمة المطلقة ٌجب ان و  الإشارةهناك اعداد تكون قبل  .0

|   |          |   |منها:           |   |      

|   |نتخلص من القٌمة المطلقة: .0                                            

  X-3<-1او       

 نطبق خطوات المتباٌنات المركبة. .5

 :الأعدادمجموعة الحل على مستقٌم  لالمطلقة, ومثالقٌمة متباٌنات حل 

1)|   |    

-3<X+6<3 

-3-6<X+6-6<3-6 

-9<X<-3 

S=(X:-9<X<-3)  

      X 

-9←-3←-1 0 1 2 3 

2)| |-5≤1 

| |≤1+5        =| |≤6 

-6≤y≤6         S=(y:-6≤y≤6) 

                x 

    -6←1   0    1→6 

3)|   |       

       او        

x<-2-4 او x>2-4 

x<-6 او x>-2→ S=S1 S2   

→S=(x:x<-6) (x:x>-2) 

4)|    |    

5y-1≥4 5 اوy-1≤-4 

5y≥4+1 5 اوy≤-4+1 

5y≥5 5 اوy≤-3  ÷5 

=
  

 
 

 

 
 او 

  

 
 

  

 
 

y≥1  او y≤
  

 
 

S=S1 S2 

=S=(y:y≥1) (y:y≤
  

 
)  

                     Y 

  -2      -1 
  

 
 0   1       2  
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جد مجموعة الحل للمتباٌنات القٌمة 
 المطلقة الآتٌة:

4)|    |       

=|    |       

=|    |    

=          

=-8+5<2x-5+5<8+5 

=-3<2x<13  ÷2 

=
  

 
 

  

 
 

  

 
 

=
  

 
   

  

 
 

S=(
  

 
   

  

 
) 

5)|   |    

-8<7-y<8 

-8-7<7-7-y<8-7 

م/عندما ٌكون المتغٌر سالب ٌجب أن 
نضربه بسالب )واحد(او القسمة على 

سالب)واحد( و سوف ٌتغٌر ترتٌب 
 الإشارات:

-15<-y<1   -1 

 

15>y>-1→S=(y:15>y>-1) 

 

 

6)|
    

 
|    

=
    

 
 او   

  

 
    

 (4)
    

 
 (4)او 9(4) 

    

 
 (4)-9 

2t-8≥36 2 اوt-8≤-36 

2t ≥36+8 2 اوt≤-36-+8 

2t ≥44 2 اوt ≤-44   ÷2  

=
  

 
 

  

 
 او 

  

 
 

   

 
 

t ≥22 او t ≤-22 

S=S1 S2 

S=(y:y≥22) (y:y≤-22)  

7)|
    

 
|    

=
    

 
 او   

    

 
    

=(  
    

 
  ) او    )

    

 
 

(     

 12-      او        =

-3V≥12-5 3- اوV≤-12-5 

-3V≥7 3- اوV≤-17    ÷-3 

=
   

  
 

 

 
 او 

   

  
 

   

  
 

V≤
 

  
≤V او 

  

 
 

S=S1 S2 

S=(V:V 
 

  
) (V:V 

  

 
) 

 



 (لأولضٌات للصف الثالث المتوسط)الجزء املزمة رٌا
 الٌاسإعداد: عبدالرحمن 

 19301401570الملاحظات الاتصال على الرقم:لأضافة 

 31 

 حل تمارٌن القٌمة المطلقة

 حل متباٌنات القٌمة المطلقة و مثلها على مستقٌم الأعداد: 

1)|    |    

=          

=                

=        ÷3 

=
 

 
 

  

 
 

 

 
 

=
 

 
     

S=(Z:
 

 
≤ Z ≤3)  

                 Z 

-2    
 

 
  1  0  1  2   3 

2)|  |      

=|  |      

=|  |     

-10≤5Y≤10    ÷5 

=
   

 
 

  

 
 

  

 
 

-2≤Y≤2→S=(Y:-2≤Y≤2) 

               Y 

-2      -1   0   1    2 

3)|  |      

=|  |      

=|  |    

4Y>5 4 اوY<-5    ÷4 

=
  

 
 

 

 
 او 

  

 
 

  

 
 

Y>
 

 
>Y او 

  

 
→S=S1 S2 

S=(Y:Y>
 

 
)  (Y:Y<

  

 
) 

 

-2   
  

 
 -1 0 1  

 

 
   2 

4)|
    

 
|    

=   
    

 
   

=(     (  
    

 
 (    

-36≤X-12≤36 

-36+12≤X-12+12≤36+12 

-24≤X≤48 

S=(X:-24≤X≤48)  

               X 

-24  ←1  0  1→   24 

5)|
    

 
|    

=
    

 
 او   

    

 
    

=(  
    

 
  ) او    ) 

    

 
 

(  -9 
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6-2Y≥36 2-6 اوY≤-36 

-2Y≥36-6 2- اوY≤-36-6 

-2Y≥30 2- اوY≤-42  ÷-2 

=
   

  
 

  

  
او 

   

  
 

   

  
 

Y≤-15 او Y≥21 

S=S1 S2 

S=(Y:Y≤-15) (Y:Y≥21)  

Y                                 Y 

  -15 ← 1 0 1→    21 

6)|   |  
 

 
 

=    
 

 
     او 

  

 
 

=  
 

 
   او   

  

 
   

=  
   

 
   او 

    

 
 

=  
 

 
   او 

  

 
 

S=S1 S2 

S=(y:y 
 

 
) (y:y 

  

 
) 

7) | |      

= | |      

= | |    

ٌكون خارج القٌمة المطلقة و قبل م/العدد الذي 
ٌكون معامل للمتغٌر فٌجب التخلص  القٌمة المطلقة

 منه و بعدها نطبق الخطوات:

=
 | |

 
 

 

 
 

=| |   →x≥4 او x≤-4 

S=S1 S2 

S=(X:X≥4) (X:X≤-4) 

8)|   |      

=|   |      

=|   |     

11z≥11 11 اوz≤-11  ÷11 

   

  
 

  

  
 او 

   

  
 

   

  
 

z≥1 او z≤-1→S=S1 S2 

S=(z:z≥1) (z:z≤-1) 

9)|
 

 
   |  

 

 
 

=
 

 
    

 

 
 او 

 

 
    

  

 
 

=
 

 
  

 

 
 او   

 

 
  

  

 
   

=
 

 
  

   

 
 او 

 

 
  

    

 
 

=
 

 
  

 

 
 او 

 

 
  

 

 
       

=(  
 

 
  (  

 

 
  ) او 

 

 
  (  

  

 
 

4z>9 4 اوz<-4  ÷4 

=
  

 
 

 

 
 او 

  

 
 

  

 
 

z>
 

 
 →z<-1 او 

S=S1 S2→S=(Z:Z>
 

 
) (Z:Z<-1) 
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10)|
   

 
|    

=   
   

 
      

(7)-2 (  
   

 
 (7)2 

-14≤ Z-1≤14 

-14+1≤ Z-1+1≤14+1 

-13≤ Z ≤15 

S=(Z:-13≤ Z ≤5) 

 

 الفصل الثاني

 ضرب المقادير الجبرية

 :جمع المقادٌر الجبرٌة 

3x)جد ناتج وطرح المقادٌر الجبرٌة: )
2
+4x-12)+(2x

2
-6x+10       EX1) 

(3x
2
+4x-12)+(2x

2
-6x+10) 

3x
2
+4x-12+2x

2
-6x+10 

 م/لاٌمكن جمع وطرح المتغٌرات المختلفة:

5x
2
-2x-2 

 

 

 

 



 (لأولضٌات للصف الثالث المتوسط)الجزء املزمة رٌا
 الٌاسإعداد: عبدالرحمن 

 19301401570الملاحظات الاتصال على الرقم:لأضافة 

 34 

 :ضرب المقادٌر الجبرٌة 

جد ناتج ضرب مقدار جبري فً مقدار 
 جبري كل منهما من حدٌن:

 

EX1) (X+Y)
2
 

 هذه طرٌقة فك المربع الكامل :                             

(X+Y)
2
=X

2
+2XY+Y

2
 

هذه طرٌقة ضرب مقدارٌن جبرٌٌن 
 من حدٌن: 

(X+Y)
2
=(X+Y)(X+Y)  

        

X
2
+XY+XY+Y

2
 

X
2
+2XY+Y

2
 

المقصود بها فرقها الى مقدارٌن وضربها ببعضها 
 وجمعها.

 (لأنهن متشابهات.XY+XYم/جمعنا )

EX2) (X+Y)(X-Y) 

(X+Y)(X-Y)  X
2
-XY+XY-Y

2
  

 

=X
2
-Y

2 

 

 

 

 

  ضرب مقدار جبري من حدٌن
فً مقدار جبري من 

 ثلاثةحدود:

EX1) (X+2)(X
2
-2X+4) 

(X+2)(X
2
-2X+4)   

 

=X
3
-2X

2
+4X+2X

2
-4X+8 

=X
3
+8  

EX2) (
 

 
   (

 

 
 

 

 
  Z

2  

 

  
 

 

 
  

 

 
Z2 

 

 
  

 

 
Z2 Z3 

Z
3 

 

 
Z

2 
 

  
 

( نقسمه الى قسمٌن 3م/القوس المرفوع للأس)
( و القسم الثانً 1القسم الأول مرفوع لأس )

 ( .2مرفوع للأس)

EX2) (  
 

 
)
3
 

(  
 

 
)(  

 

 
)
2
 

(  
 

 
)(X

2 
 

 
  

 

 
)  

 X
3 

 

 
X

2 

 
  

 

 
X

2 
 

 
  

 

  

 

X
3 

   

 
X

2 
   

 
  

 

  
 

X
3 

 

 
X

2 
 

 
  

 

  
 

X
3
+X

2
+
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 حل تمارٌن ضرب المقادٌر الجبرٌة

 

جد ناتج مقدار جبري فً مقدار جبري 
 كل منهما منحدٌن:

1)(√ -h)
2
 

7- √ h+h
2
 

2)(  √ )(  √ ) 

Z
2
-√ z+√ z-5 

Z
2
-5 

3)(
 

 
    (

 

 
     

 

 
y

2
+

 

 
y+

 

 
y+6 

 

 
y

2
+

   

 
y+6 

 

 
y

2
+

 

 
y+6 

جد ناتج مقدار جبري من حدٌن فً 
 مقدار جبري من ثلاثة حدود:

1)(  √ 
 

)(v
2
+√ 

 
  √ 

 
)  

V3+√ 
 

v2+√ 
 

v-√ 
 

v2-√ 
 

v-√  
 

 

V3-3 

2)(√
 

 

 
   (√

 

  

 
 √

 

 

 
  m2  

(
√ 
 

√ 
    (

√ 
 

√  
  

√ 
 

√ 
   m2  

√ 
 

√   
  

√ 
 

  
  

√ 
 

√ 
 m2 

√ 
 

√  
   

√ 
 

√ 
 m2+m3               

 

 
+m3      

3)(x+5)3 

(x+5)(x+5)2 

(x+5)(x2+10x+25) 

X3+10x2+25x+5x2+50x+125 

X3+15x2+75x+125 

جد ناتج ضرب مقدار جبري فً مقدار 
 جبري كل منهما من حدٌن:

1)(z-2√ )(2z-√ ) 

2z2-√ z-4√ z-2(7) 

2z2-5√ +-14 

جد ناتج ضرب مقدار جبري من حدٌن فً 
 مقدار جبري من ثلاثة حدود:

1)(x-√ 
 

)(x2+√ 
 

x+√  
 

) 

X3+√ 
 

x2+√  
 

x-√ 
 

x2-√  
 

x+√  
 

 

X3+4 

2)(z-√ )3 

(z-√ )(z-√ )2 

(z-√ )(z2-2√ z+5) 

Z3-2√ z2+5z-√ z2+2(5)z+5√  

Z3-√ z2+5z+10z+ √  
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Z3-√ z2+15z+ √  

3)(√
 

 

 
   (√

 

  

 
 √

 

 

 
  n2  

(
√ 
 

√ 
    (

√ 
 

√  
  

√ 
 

√ 
  +n2  

√ 
 

√   
  

√ 
 

√  
   

√ 
 

√ 
 n2+

√ 
 

√  
   

√ 
 

√ 
 n2+n3 

n3+
 

 
 

4)(√
 

 

 
 

 

 
)(√

 

  

 
 √

 

 

  

 
 

 

 
2) 

(
√ 
 

√ 
  

 

 
  (

√ 
 

√  
  

√ 
 

√ 
 

 

 
 

 

 
2) 

√ 
 

√   
  

√ 
 

√  
 

 

 
 

√ 
 

√ 
 

 
2 

√ 
 

√  
 

 
 

√ 
 

√ 
 

 

 
2 

 

 
3 

 

 
+

 

 
3 

 

 

 

تحليل مقدار جبري بأستعمال العامل المشترك 

 الأكبر

 خطوات الحل:

 بدون باقً.نأخذ العامل المشترك الذي نقسم علٌه الأرقام و نجد ناتج  .0
 الأتجاهات و نأخذ الأقل.نأخذ المتغٌر المتوجود فً جمٌع  .0
 نقسم ونجد الناتج. .5

      م/الأرقام الآتٌة تأخذ عامل مشترك:
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 

  
  

 (EX1حلل ما ٌأتً بأستعمال العامل المشترك الأكبر.                              

6X
3
+9X

2
-18X  ,                    عامل مشترك(3X) م/نأخذ 

 

3X(2X
2
+3X-6)  

 (فً القوس و نجد اذا نفس القٌمة  الجواب ٌكون صح.(3Xم/للتحقق نضرب 

3X(2X
2
)3X(3X)3X(-6)              6X

3
+9X

2
-18X       . الجواب صح  
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EX2) √  Y
2
Z+√ (√ YZ

2
-√  YZ) 

 للقوس الى القوس:م/ندخل العدد الأقرب 

√  Y
2
Z+√  YZ

2
-√  YZ 

 م/نبسطالجذور و من ثم نأخذ العامل المشترك:

√ √ Y
2
Z+√ √ YZ

2
-√ √  YZ 

2√ Y
2
Z+2√ YZ

2
-2√ √ YZ 

2√ Y
2
Z+2√ YZ

2
-2( √ YZ) 

2√ Y
2
Z+2√ YZ

2
-4√ YZ 

 

2√ YZ(Y+Z-2) 

EX3) 5X(X+3)-7(X+3)                          (X+3)=العامل المشترك هو 

(X+3)(5X-7) 

EX4) 
 

 
(Y-1)+

 

 
Y

2
(Y-1) 

(Y-1)(
 

 
 

 

 
Y

2
) 

 تحلٌل المقدار الجبري بأستعمال التجمٌع

 خطوات الحل:

 نأخذ كل اثنان متشابهان مع بعضهما. .0
 سوف ٌصبح لدٌنا قسمٌن نأخذ لكل قسم عامل مشترك. .0
 عامل مشترك اخر نقسم علٌه ونجد الناتج. قسمٌن نأخذ سوف ٌصبح لدٌنا اٌضا .5

EX1) 4X
3
-8X

2 
+5X-10

(4X
3
-8X

2
)(5X-10) 

4X
2
(X-2)+5(X-2) 
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(X-2)(4X
2
+5)                م/للتحقق كما فً المثال الأول ندخل العامل المشترك للقوس.

EX2) √ h
2
t+√ t

2
v-√ h

2
v-√  v

2
t 

 نطبق الخطوات:م/نبسط القٌم العددٌة ثم 

√ h
2
t+√ t

2
v-2√ h

2
v-2√ v

2
t 

(√ h
2
t-2√ h

2
v)(√ t

2
v-2√ v

2
t) 

√ h
2
(t-2v)+√ tv(t-2v) 

(t-2v)(√ h
2
+√ tv) 

 حلل المقدار بخاصٌة التجمٌع مع المعكوس:

EX1) 14X
3
-7X

2
+3-6X 

(14X
3
-7X

2
)(3-6X) 

7X
2
(2X-1)3(1-2X) 

 (1-م/نستعمل المعكوس وذلك بضرب القسم الثانً بـ )

7X
2
(2X-1)-3(2X-1) 

(2X-1)(7X
2
-3) 

 حل التمارٌن

حلل المقادٌر بأستعمال العامل 
 المشترك الأكبر:

1)9x
2
-21x 

3x(3x-7) 

2)14z
4
-21z

2
-7z

3
 

7z
2
(2z

2
-3-z) 

3)√ t
2
r+√ (tr

2
-√ tr) 

√ t
2
r+√ tr

2
-√ tr 

√ √ t
2
r+√ tr

2
-√ tr 

2√ t
2
r+√ tr

2
-√ tr 

√ tr(2t+r-√ ) 

4) √ n(x+1)-√ m(x+1) 

(x+1)(√ n-√ m) 

5)2x(x
2
-3)+7(x

2
-3) 

(x
2
-3)(2x+7) 

6)2r
2
k+3k

2
v-4r

2
v-6v

2
k 
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(2r
2
k-4r

2
v)(3k

2
v-6v

2
k) 

2r
2
(k-2v)3kv(k-2v) 

(k-2v)(2r
2
+3kv) 

7)3z
3
-√  z

2
+z-√  

3z
3
-√ √ z

2
+z-√  

3z
3
-3√ z

2
+z-√  

(3z
3
+z)(-3√ z

2
-√ ) 

z(3z
2
+1)-√ (3z

2
+1) 

(3z
2
+1)(z-√ ) 

8) 
 

 
x

4
-
 

 
x

3
+5-10x 

(
 

 
x

4
-
 

 
x

3
)(5-10x) 

 

 
x

3
(2x-1)5(1-2x)  (-1) 

 

 
x

3
(2x-1)-5(2x-1) 

(2x-1)(
 

 
x

3
-5) 

9) 6z
3
-9z

2
+12-8z 

(6z
3
-9z

2
)(12-8z) 

3z
2
(2z-3)4(3-2z)    (-1) 

3z
2
(2z-3)4(2z-3) 

(2z-3)(3z
2
+4) 

 

10) 5t
3
-15t

2
-2t+6 

(5t
3
-15t

2
)(-2t+6) 

5t
2
(t-3)-2(t-3) 

(t-3)(5t
2
-2) 

11) √  n
3
r+√ (nr

3
-√ nr) 

2√ n
3
r+√ nr

3
-√ nr 

√ nr(2n
2
+r

2
-√ ) 

12) 
 

 
(y+1)+

 

 
y

2
(y+1) 

(y+1)(
 

 
+

 

 
y

2
) 

13) √ k(x
2
+1)-√ v(x

2
+1) 

(x
2
+1)(√ k-√ v) 

14) 2y
4
-√  y

3
+√ y-√  

2y
4
-2√ y

3
+√ y-√  

(2y
4
-2√ y

3
)(√ y-√ ) 

2y
3
(y-√ )√ (y-√ ) 

(y-√ )(2y
3
+√ ) 

15) 4r
3
-16r

2
-3r+12 

(4r
3
-16r

2
)(-3r+12) 

4r
2
(r-4)-3(r-3) 

(r-3)(4r
3
-3) 

 

 الفرق بٌن مربعٌن
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 شروطهُ:

 ٌتكون من حدٌن . .0
 اشارة الحد الثانً سالبة . .0
 ٌكون للحدٌن جذراً تربٌعٌاً . .5

 الجذر الثانً()الجذر الأول+ الجذر الثانً( -طرٌقة الحل:)الجذر الأول

EX1) x
2
- 400=(x-20)(x+20) 

EX2) x
2
-9=(x-3)(x+3) 

EX3) 49-v
2
=(7-v)(7+v) 

zم/المتغٌر عند اخذ الجذر التربٌعً له نأخذ نصف الأس:
4
=z

2
 

EX4) 
 

  
z

4
-
 

  
=(

 

 
z

2
-
 

 
)(

 

 
z

2
+

 

 
) 

م/بعض الأمثلة تأتً تحلٌل عامل مشترك ثم تصبح فرق مربعٌن كما فً المثال 
 الآتً:

EX5) 8x
3
y-2xy

3
 

 المربع الكامل

 شروطهُ:

 ٌتكون من ثلاث حدود. .0
 الحد الأول و الثالث لهما جذراً تربٌعٌاً. .0
 الحد الأول و الثالث لهما أشارات موجبة. .5

aالصورة القٌاسٌة:
2 b+c

2
)) 

 طرٌقة فك المربع الكامل.للتحقق=

طرٌقة=  
2

 )الجذر الأول  )أشارة الحد الوسط(  الجذر الثانً(

EX1) x
2
+6+9=(x+3)

2
 

EX2) 16z
2
-8z+1=(4z-1)

2
 

16zللتحقق=(.   0تحقق مثال )
2
-8z+1) ) .ًٌمثل مربعاً كاملا 

EX3) y
2
+14y+36=(y+6)

2 
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yللتحقق:
2
+12y+36                                                            

 لا ٌمثل مربعاً كاملاً لأنه لا ٌحقق الوسط.

 الحد المفقود

ax)الصورة القٌاسٌة:
2 bx c) 

 قوانٌن إٌجاد الحدود المفقودة:

axالحد الأول)
2

):    
(    

  
 

     √    :(bxالحد الثانً)

  :(cالحد الثالث)
(    

     

 جد الحدود المفقودة:

EX1) 25x
2
- ...... +49 

 (نستخدم قانون الثانً:(bxالحد المفقود هو 

b   √        

             

 bx     

 للتحقق:

25x
2
-70x+49 

(5x+7)
2
=25x

2
-70x+49                                       .الجواب صحٌح  

 

 

 

 

EX2) ......+8X+16 
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 (نستخدم القانون الأول:(axالحد المفقود هو 

a   
(    

  
 

a   
(    

    
 

a   
    

  
= X

2
 

 للتحقق:

X
2
+8x+16=(x+4)

2
 

X
2
+8x+16                                                          .الجواب صحٌح  

EX3) y
2
+14y+........ 

 (نستخدم القانون الثالث:(cالحد المفقود هو

c 
(    

     

c 
(     

     

c 
     

       

 للتحقق:

Y
2
+14y+49=(y+7)

2
 

Y
2
+14y+49                                                        .الجواب صحٌح  
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حل التمارٌن

حلل المقادٌر الآتٌة كفرق بٌن 
 مربعٌن.

1)9m
2
-4n

2 

=(3m-2n)(3m+2n) 

2)27x
3
z-3xz

3
 

=3xz(9x
2
-z

2
) 

=(3x-z)(3x+z) 

3)
 

 
y

2
-
 

  
 

=(
 

 
y-

 

 
)(

 

 
y+

 

 
) 

 حلل المقادٌر الآتٌة كمربع كامل.

4)y
2
-8y+16=(y-4)

2
 

Y
2
-8y+16 

 ٌمثل مربعاً كاملاً لأنه ٌحقق الوسط.

5)v
2
+2√ v+3=(v+√ )

2
 

V
2
+2√ v+3 

 ٌمثل مربعاً كاملاً لأنه ٌحقق الوسط.

6)4h
2
-20h+25=(2h-5)

2
 

4h
2
-20h+25 

 الوسط.ٌمثل مربعاً كاملاً لأنه ٌحقق 

 

 

 حدد اي المقادٌر ٌمثل مربعاً كاملاً.

7)16-14v+v
2
=(4-v)

2
 

16-8v+v
2
 

لا ٌمثل مربعاً كاملاً لأنه لا ٌحقق 
 الوسط.

8)3- 4√ t+4t
2
=(√ -2t)

2
 

3- 4√ t+4t
2
 

 ٌمثل مربعاً كاملاً لأنه ٌحقق الوسط.

اكتب الحد المفقود للمقادٌر الجبرٌة 
 لٌصبح مربع كامل و حلله.

9).....+14y+49 

a   
(    

  
 

a   
(     

    
 

a   
     

   
=y

2
 

y
2
+14y+49=(y+7)

2
 

y
2
+14y+49 

10)3-......+9x
2
 

b   √     

b   √      

b    √     

bx=6√   

3-6√  +9x
2
=(√    )

2
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3-6√  +9x
2
 

11)4x
2
+2√ x+..... 

c 
(    

     

c 
( √    

      

c 
 (    

     

c 
    

     
 

 
 

4x
2
+2√ x+

 

 
=(2x+

√ 

 
)
2
 

4x
2
+2√ x+

 

 
 

حلل المقادٌر الى ابسط صورة.   

12)y
2
-121=(y-11)(Y+11) 

 

13)
 

 
Y

2
-
 

 
=

 

 
(2Y

2
-1) 

 

 
(√ Y-1)

2
(√ Y+1) 

13)
 

 
Z

5
-
 

  
Z=

 

  
Z(4Z

4
-1) 

 

  
Z(2Z

2
-1)(2Z

2
+1) 

14)1-4m+4m
2
=(1-2m)

2
 

1-4m+4m  

  ٌمثل مربعاً كاملاً لأنه ٌحقق الوسط.
                                                      

 

 

 

 

 

 

 

 

 التجربة

 خطوات الحل:

 ونضرب الأشارات مع بعضها. نحلل الحد الأول و الثالث. .0
 القرٌب فً القرٌب.نضرب البعٌد فً البعٌد و  .0
 نجمع ونطرح الناتج اذا حقق الوسط الجواب صحٌح. .5

 شروطها:تكون عكس المربع الكامل.

 

EX1) y
2
+y-12=(y+3)(y-4)          -4y+3y=y  الحد الوسط 
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EX2) z
2
-z-6=(z-3)(z+2)                             +2z-3z=z وسط الحد ال  

EX2) x
2
-xy-20y

2
=(x-5y)(x+4y)          +4xy-5xy=xy وسط الحد ال  

 حل التمارٌن

1)x
2
+6x+8=(x+4)(x+2) 

2)15-8z+z
2
=(3-z)(5-z) 

3)8-25z+3z
2
=(8-z)(1-3z) 

4)6+29z-5z
2
=(1+5z)(6-z) 

5)3y
2
-19yx-14x

2
 

=(y-7x)(3y+2x) 

 ضع الأشارات:

6)(x+4)(x+5) 

7)(5-3y)(4+y) 

8)(x-1)(3x-2) 

 

 مجموع مكعبٌن

 شروطه:

 ٌتكون من حدٌن. .0
 اشارة الحد الثانً موجبة. .0
 ٌكون للحدٌن جذراً تكعٌبٌاً. .5

 طرٌقة الحل: نقسمه الى قوسٌٌن:قوس صغٌر و قوس كبٌر:

 الثانً()تربٌع الأول )عكس الأشارة( الأول * الثانً+تربٌع الثانً()الجذر الأول )اشارة الوسط( الجذر 

EX1)(x
3
+y

3
)=(x+y)(x

2
-xy+y

2
) 

EX2)(x
3
+5

3
)=(x+5)(x

2
-5x+5

2
) 

=(x+5)(x
2
-5x+25) 

EX3)(
 

   
 

  
)=(

 

 
 

 

 
)(

 

  -
 

  
+

 

  
) 

 

EX4)0.008+v
3
=(0.2)

3
+v

3
 

=(0.2+v)(0.04-0.2v+v
2
) 
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 فرق مكعبٌن

 شروطه:

 ٌتكون من حدٌن. .0
 اشارة الحد الثانً سالبة. .0
 ٌكون للحدٌن جذراً تكعٌبٌاً. .5

 طرٌقة الحل: نقسمه الى قوسٌٌن:قوس صغٌر و قوس كبٌر:

 )الجذر الأول )اشارة الوسط( الجذر الثانً()تربٌع الأول )عكس الأشارة( الأول * الثانً+تربٌع الثانً(

EX1)x
3
-3

3
=(x-3)(x

2
+3x+3

2
) 

=(x-3)(x
2
+3x+9) 

EX2)
 

  -
 

   
=(

 

 
-
 

 
)(

 

  +
 

  
+

 

  
) 

EX3)0.216-n
3
=(0.6)

3
-n

3
 

(0.6-n)(0.36+0.6n+n
2
) 

EX4)32-
 

 
m

3
=

 

 
(64-m

3
) 

(4-m)(16+4m+m
2
) 

 حل التمارٌن

1)y
3
+216 

=(y+6)(y
2
-6y+36) 

2)
 

  
x

3
+

 

 
 

=(
 

 
x+

 

 
)(

 

 
x

2
-
 

 
x+

 

 
) 

3)0.125+v
3
 

=(0.5+v)(0.25-0.5v+v
2
) 

4)1+0.008z
3
 

=(1+0.2z)(1-0.2z+z
2
) 

5)8y
3
-64 

=(2y-4)(4y
2
+8y+16) 

6)
 

 
v

3
-4=

 

 
(v

3
-
 

 
) 

=
 

 
(v-

 

 
)(v

2
+

 

 
v+

 

 
) 

7)0.216-0.008t
3
 

=(0.6-0.2t)(0.36+0.12t+0.4t2) 

8)6
3
+x

3
 

=(6+x)(36-6x+x
2
) 
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 و قسمتهاالنسبٌة  تبسٌط ضرب المقادٌر الجبرٌة

 خطوات الحل:نبسط القٌم العددٌة . ثم نجد الناتج.

EX1) 
     

   
 

     

       
 

=
 (    

   
 

(    (        

(    (    
 

=
 (        

(    
 

EX2)
    

       
=

(    (    

(     
=

   

   
 

EX3)
    

       
 

(     

        
 

=
(    (        

       
 

(    (    

(     
 

=
   

   
 

 تبسٌط جمع المقادٌر الجبرٌة النسبٌة و طرحها

 خطوات الحل:

 نحلل . .0
 مقامه.نختصر كل بسط مع  .0
 )العامل المشترك الأصغر(. LCMنأخذ  .5
 .LCMنوحد المقام على  .4
 نقسم المقام الجدٌد على المقام القدٌم *البسط لنحصل على بسط جدٌد. .3
 نجد الناتج. .0

EX1)
  

(    
 

 

(    
 

LCM=(Y+2) 

=
    

(    
 

=
(    (    

(    
 

=Y-2 

 



 (لأولضٌات للصف الثالث المتوسط)الجزء املزمة رٌا
 الٌاسإعداد: عبدالرحمن 

 19301401570الملاحظات الاتصال على الرقم:لأضافة 

 48 

  

EX2)
     

    
 

 

(    
 

=
 (    

(    (    
 

 

(    
 

LCM=(x+2) 

=
   

(    
 

  

(    
 

EX3)
  

    
 

 

   
 

LCM=(2z-5)(z+3) 

=
  (      (     

(     (    
 

=
              

(     (    
 

=
       

(     (    
 

 (      

(     (    
 

 حل التمارين

1) 
        

       
 

=
 (        

(    (    
 

=
 (     

(    (    
 

=
 (    

(    
 

2)
     

         
 

=
(    (        

 (        
 

=
(    

 
 

3)
    

   
 

       

      
 

=
    

   
 

(    (    

(     (     
 

=
   

    
 

4)
       

   
 

    

        
 

=
(    (    

   
 

(    (    

(    (    
 

=(z+2) 
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5)
      

    
 

      

       
 

=
  (    

(    (    
 

(    (    

(    (    
 

=
  (    

(    (    
 

(    (    

(    (    
 

=
  (    

(    (    
 

6)
     

          
(     

      

=
(    (         

 (         
 

(     

(    (    
 

=
(    (         

 (         
 

(    (    

(     
 

=(4+z) 

7)
 

    
 

 

       
 

=
 

(    (    
 

 

(    (    
 

LCM=(x-3)(x+3)(x-1) 

=
 (      (    

(    (    (    
 

=
         

(    (    (    
 

=
    

(    (    (    
 

8) 
    

    
 

 

      
 

=
 (    

(    (       
 

 

(       
 

LCM=(        

=
   

(       
 

9) 
 

   
 

 

   
 

       

    
 

=
 

   
 

 

   
 

       

(    (        
 

LCM=(x-2) 

=
     

(    
=

 

(    
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الفصل الثالث 
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 المعادلات

 م/لا ٌمكن الحل إلا بعد ترتٌب المعادلة ثم نطبق الخطوات. )بالتعوٌض  ,  بالحذف(:حل المعادلات الآنٌة

 (بالتعوٌض:1

  خطوات الحل:

 نختار المعادلة الأسهل. .0
 نحول احد المتغٌرٌن لكً تصبح المعادلة قٌمة للمتغٌر الأخر. .0
 نتخلص من المعامل ان وجد. .5
 معادلة ثالثة.سوف ٌتكون لدٌنا  .4
نعوض المعادلة الثالثة فً المعادلة الأخرى و لٌس فً المعادلة التً اخرجنا  .3

 منها المعادلة الثالثة.
 نتخلص من الكسور و الأقواس ان وجدت. .0
 نتخلص من المعامل. .9
 نجد ناتج احد المتغٌرٌن. .8
كً نحصل على ناتج المتغٌر الناتج فً احدى الثلاث معادلات لنعوض  .7

 الثانً.

EX1)  

x+8y=10 ......1 

x-4y=2 ......2 

x-4y=2 

x=2+4y .....3 

x+8y=10→2+4y+8y=10 

2+12y=10 

12y=10-2 

12y=8     8 

=
   

  
 

 

  
 عامل مشترك (4)     

Y=
 

 
 

x=2+4y 

x=2+4(
 

 
) 

x=2+
 

 
 

x=
   

 
 

  

 
             

S=(x,y)=( 
  

 
, 
 

 
) 

 .للتحقق:نعوض الأرقام فً المعادلات

X+8y=10 

=
  

 
  (

 

 
 =10 

  

 
 

  

 
=10 

  

 
=10 

10=10  
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 :بالحذف2)

 خطوات الحل:

و ٌجب ان تكون اشاراته مختلفة لكً  yاو  xنساوي قٌم احد المتغٌرٌن اما  .0
 ٌحذف تاماَ.

 القٌم.نجمع و نطرح باقً  .0
 نجد قٌمة احد المتغٌرٌن. .5
نعوض ناتج احد المتغٌرٌن فً احدى المعادلات التً جهزناها لكً نحصل  .4

 على قٌمته.

م/فً بعض الأحٌان ٌأتً المتغٌر متشابة الأشارة فنقوم بضرب المتغٌر الأقل قٌمة 
 بسالب واحد.

EX1) 

x+2y=5  ......*1 

3x-y=1  ......*2 

X+2y=5 

6x-2y=2 

7x=7    ÷7 

=
  

 
 

 

 
 

x=1 

6x-2y=2 

6(1)-2y=2 

6-2y=2 

-2y=2-6 

-2y=-4   ÷2 

=
   

  
 

  

  
 

Y=2     S=(1,2) 

 للتحقق:نعوض الأرقام فً المعادلات.

3x-y=1 

3(1)-2=1 

3-2=1 

1=1 

 

 

 

 

EX2) 

3x+4y=10 .....*2 

2x+3y=7  ......*3 

6x+8y=20 .....*-1                   
                                                                              ضربنا هذه المعادلة بسالب واحد لأنها اقل قٌمة
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6x+9y=21 

-6x-8y=-20 

6x+9y=21 

Y=1-6x-8y=-20 

-6x-8(1)=-20 

-6x-8=-20 

-6x=-20+8 

-6x=-12  ÷-6 

=
   

  
 

   

  
 

X=2 

S=(2,1) 

2x+3y=7 

2(2)+3(1)=7 

4+3=7 

7=7 

 

 حل التمارٌن

 حل المعادلات الآتٌة بالتعوٌض:

1) 

2x+3y=1 ......1 

3x-2y=0 .......2 

3x-2y=0 

3x=2y→x=
  

 
 ....3 

2x+3y=1 

2(
  

 
)+3y=1 

  

 
+3y=1→

     

 
=1 

  

 
 =1   

  

 
 

   
 
  
 

=1 
  

 
 

y=  
 

  
→y=

 

  
 

2x+3y=1 

2x+3(
 

  
)=1 

2x+
 

  
=1 

2x=1-
 

  
 

2x=
    

  
 

2x=
 

  
    ÷2 

  

 
 

 

  
 2 

x=
 

  
 

 

 
 

x=
 

  
 عامل مشترك )2 )        
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x=
 

  
→S=(

 

  
 

 

  
) 

 للتحقق:

2x+3y=1 

 (
 

  
)   (

 

  
 =1 

 

  
 

 

  
=1 

  

  
=1→1=1 

2) 

y-5x=10 ....1 

y-3x=8 ......2 

y-5x=10→y=10+5x 

y-3x=8 

10+5x-3x=8 

2x=8-10 

2x=-2   ÷2 

x=
  

 
 

x=-1 

y=10+5x 

y=10+5(-1) 

y=10-5 

y=5→S=(-1,5) 

 حل المعادلة بطرٌقة الحذف:

1) 

x-3y=6 .....*2 

2x-4y=24 .....*1 

2x-6y=12 *-1 

2x-4y=24  

-2x+6y=-12 

2x-4y=24 

2y=12  ÷2 

y=
  

 
 

y=6 

2x-4y=24 

2x-4(6)=24 

2x-24=24 

2x=24+24 

2x=48  ÷2 

x=
  

 
 

x=24→S=(24,6) 

 

 

 

 حل المعادلات الآتٌة:

 هذا الحل بطرٌقة الحذف    (1

0.2x-6y=4 ....*1 

0.1-7x-y=-2 ....*2 
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0.2x-6y=4 

0.2x-14y=-4 *-1 

0.2x-6y=4 

-0.2x+14y=4 

8y=8  ÷8 

y=
 

 
 

y=1 

0.2x-6y=4 

0.2x-6(1)=4 

0.2x-6=4 

0.2x=4+6 

0.2x=10  ÷0.2 

x=
  

   
 

x=0.5 

S=(0.5,1) 

 

 

 

 

 

 هذا الحل بطرٌقة الحذف     (2

 

 
  

 

 
   

 

 
  

 

 
  

 

 
   

 

 
  

 

 
  

 

 
  

  

 
  

 

 
  

 

 
  

  

 
  

 

 
  

 

 
  

  

 
 

  

 
  

   

 
  

  

 
  

 

 
        

 

 
 

    
 

 
  

    
 

 
  

  
  

 
=12  
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S=(   
   

 
) 

 حل المعادلة الآتٌة بطرٌقة التعوٌض:

1)  

2x-y=-4 ....1 

3x-y=3 ....2 

3x-y=3→3x=3+y   ,÷3 

x=
   

 
 ....3 

2x-y=-4 

2 
   

 
-y=-4 

    -y=-4 

y=-4-2 

Y=-6 

3x-y=3 

3x-(-6)=3 

3x+6=3 

3x=3-6 

3x=-3   ,÷3 

x=
  

 
 →x=-1 →S=(-1,-6) 

 حل المعادلات الآتٌة بطرٌقة الحذف.

1) 

3y-2x-7=0 

y+3x+5=0 

3y-2x=7      *3 

y+3x=-5      *2 

9y-6x=21 

2y+6x=-10 

11y=11     ÷11 

y=1 

2y+6x=-10 

2(1)+6x=-10 

2+6x=-10 

6x=-10-2 

6x=-12   ÷6 

X=-2 

S=(-2,1) 

2) 

3x=22-4y 

4y=3x-14 

3x+4y=22 

4y-3x=-14 

8y=8    ÷8 

y=1 

3x+4y=22 

3x+4(1)=22 

3x+4=22 
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3x=22-4 

3x=18    ÷ 

x=6→S=(6,1) 

 الآتٌة . حل المعادلة

 هذه المعادلة بطرٌقة التعوٌض   (1

 

 
 

 

 
=2 ....1       *3 

2x+3y=6 ....2 

3(
 

 
)-3(

 

 
)=3(2)  

2x+3y=6 

x-y=6 

2x+3y=6  

x-y=6→x=6+y 

2x+3y=6 

2(6+y)+3y=6 

12+2y+3y=6 

5y=6-12 

5y=-6   ÷5 

y=
  

 
 

x=6+y 

x=6+(
  

 
) 

x=6-
 

 
 

x=
    

 
 

x=
  

 
→S=(

  

 
 
  

 
) 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 (لأولضٌات للصف الثالث المتوسط)الجزء املزمة رٌا
 الٌاسإعداد: عبدالرحمن 

 19301401570الملاحظات الاتصال على الرقم:لأضافة 

 57 

 حل المعادلات بتحلٌل الفرق بٌن مربعٌن

 خطوات الحل:

 مربعٌن.نحلل الفرق بٌن  .0
 نأخذ كل قوس بمفرده ونجد ناتج كل قوس. .0
اذا حقق  yللتحقق من الحل :نعوض مجموعة الحل فً المعادلة فً مكان  .5

 الناتج )صفر( الحل ٌكون صحٌح.

 الناتج حقق اذا y مكان فً المعادلة فً الحل مجموعة نعوض: الحل من للتحقق
 .صحٌح ٌكون الحل( صفر)

 السالب ٌهمل.م/

EX1) حل المعادلات بأستعمال الفرق
بٌن مربعٌن                             

         

4x
2
-25=0    →(2x-

5)(2x+5)=0 

 إما

2x-5=0    →2x=5   ÷2 

x=
 

 
 

 او

2x+5=0    →2x=-5  ÷2 

x=
  

 
 ٌهمل  →

S=(
 

 
 
  

 
) 

xلتحقق:
2
-25=0                       

5
2
-25=0→25-25=0 

0=0 

-5
2
-25=0→25-25=0 

0=0 

EX2) 

3z
2
-12=0   →3(z

2
-4)=0 

3(z-2)( z+2)=0 

 إما

z-2=0    → z=2 

او      Z+2=0    → z=-2 ٌهمل 

S=(2,-2) 

 EX3) 

2y
2
-6=0  →2(y

2
-3) 

2(y-√ )(y+√ ) 

 إما

y-√ =0   →y=√  

 او

y+√ =0   →y=-√    ٌهمل 
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S=(√ ,-√ ) 

EX4) 

(z+1)
2
-36=0     

(z+1-6)(z+1+6)=0 

 إما

z+1-6=0 

z-5=0   →z=5 

 او

z+1+6=0 

z+7=0   →z=-7    ٌهمل 

S=(5,-7) 

 حل المعادلات بخاصٌة الجذر التربٌعً

 خطوات الحل:

 الثوابت بجهة.نجهز المعادلة بوضع المتغٌرات بجهة و  .0
نأخذ الجذرالتربٌعً للطرفٌٌن.م/نأخذ الجذر التربٌعً للمتغٌر بأخذ نصف  .0

 الأس.
 نجد مجموعة الحل.م/السالب ٌهمل. .5

 بحٌث تحقق المعادلة. xللتحقق من الحل :نعوض مجموعة الحل فً مكان 

   √=7م/العدد الذي ٌأتً و لٌس له جذراً تربٌعٌاً نضعه داخل جذر.

نربع طرفً المعادلة الأحٌان ٌأتً المتغٌر داخل جذر للتخلص من الجذرم/فً بعض 

( √.سوف ٌذهب التربٌع مع الجذر
2
=x ) √   

EX1)                             ًحل المعادلة الآتٌة بأستعمال قاعدة الجذر التربٌع 

x
2
=9  →x=   

S=(3,-3) 

xللتحقق:
2
=9   →3

2
=9    →9=9                                                 

  x
2
=9   →-3

2
=9   →9=9  

 

 

EX2) 



 (لأولضٌات للصف الثالث المتوسط)الجزء املزمة رٌا
 الٌاسإعداد: عبدالرحمن 

 19301401570الملاحظات الاتصال على الرقم:لأضافة 

 59 

z
2
=

  

 
   →z= 

 

 
 

S=(
 

 
  

 

 
) 

EX3) 

x
2
+81=0  →x

2
=-81 م/الى هنا نتوقف فً حل هذا المثال لأن لاٌوجد لعدد حقٌقً جذر تربٌعً  سالب.     

EX4) 

3y
2
=7  ÷3 

y
2
=

 

 
   →y= √

 

 
 

y= 
√ 

√ 
    →S=(

√ 

√ 
  

√ 

√ 
) 

EX5) 

3√ =18   ÷3 

√ =
  

 
   →√ =6 

(√ )
2
=6

2
    →x=36 

S=(36) 

 

 

 حل التمارٌن

حل المعادلات بأستعمال الفرق بٌن 
 مربعٌن وتحقق من الحل:

1) 81-y
2
=0 

(9-y)(9+y)=0 

 y=0  →-y=-9 *-1-9 إما

x=9 

 y=0  →y=-9+9 او

S=(9,-9) 

y-81للتحقق:
2
=0  →81-9

2
=0    

81-81=0  →0=0 

81-y
2
=0  →81-9

2
 

81-81=0  →0=0 

2)2z
2
-8=0  →2(z

2
-4)=0 

2(z-2)(z+2)=0 

 z-2=0  →z=2 إما

 z+2=0  →z=-2 او

S=(2,-2) 

2zللتحقق:
2
-8=0  →2(2)

2
-8      

2(4)-8=0  →8-8=0   

0=0 

2z
2
-8=0  →2(-2)

2
-8=0 
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2(4)=0 →8-8=0  →0=0 

 حل المعادلات بأستعمال الفرق بٌن مربعٌن:

1) 4x
2
-9=0 

(2x-3)(2x+3)=0 

 2x-3=0  →2x=3  ,÷2 إما

x=
 

 
 

 2x+3=0  →2x=-3  ,÷2 او

x=
  

 
   .→S(

 

 
 
  

 
) 

2)5y
2
-20=0 →5(y

2
-4)=0 

5(y-2)(y+2)=0 

 y-2=0  →y=2 إما

y+2=0 →y=-2 او
 

S=(2,-2) 

2)y
2
-
 

 
=0 

(y-
 

 
)(y+

 

 
)=0 

-y إما
 

 
=0  →y=

 

 
 

+y او
 

 
=0  →y=-

 

 
 

S=(
 

 
 - 

 

 
) 

 

حل المعادلات بأستعمال الجذر 
 التربٌعً:

1) z
2
=7 

z= √    →z=(√  - √ ) 

2) 2y
2
=

  

 
   ÷2 

y
2
=

  

 
 

 

 
 

y
2
=

  

  
  →y= 

 

 
 

S=(
 

 
 - 

 

 
) 

3) 6z
2
-5=0  →6z

2
=5  ,÷6 

z
2
=

 

 
  →z= 

√ 

√ 
 

S=(
√ 

√ 
 - 

√ 

√ 
) 

4) 4(x
2
-12)=33 

4x
2
-48=33 

4x
2
=33+48 

4x
2
=81  ÷4 

x
2
=

  

 
  →x= 

 

 
 

S=(
 

 
 - 

 

 
) 

5) z
2
+

 

 
 

 

 
 

z
2
=

 

 
 

 

 
   →z

2
=

   

 
 

z
2
=

 

 
   →z= 

 

√ 
 

S=(
 

√ 
 - 

 

√ 
) 

 حل المعادلات الآتٌة:
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1) 3√ =15  ÷3 

√ =
  

 
   →√ =5 

(√ )
2
=5

2
   →x=25 

2) √   =2 

(√   )
2
=2

2
 

y-5=4  →y=4+5 

y=9    

3) √  =6 

(√  )
2
=6

2
 

Z=36 

 

 حل المعادلات بالتجربة

 خطوات الحل:

 نجهز المعادلة. (0
 نحلل التجربة. (0
 نجد مجموعة الحل. (5

 ٌنقص)طرح(.م/ ٌزٌد)طرح( اضٌف)جمع( 

 حل المعادلات بالتجربة:

EX1) x
2
-7x+12=0 

(x-4)(x-3)=0 

 x-4=0   →x=4 إما

 x-3=0  →x=3 او

S=(4,3) 

 

 

 

 

مثال( ما العدد الذي مربعه ٌزٌد علٌه 
 ؟ 12بمقدار 

 x  نفرض العدد=

xمربع العدد=
2

 

 ٌزٌد )طرح(

x
2
-x=12 

x
2
-x-12=0 

(x-4)(x+3)=0 

 x-4=0   →x=4 إما

  x+3=0  →x=-3 او

S=(4,-3) 
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 حل التمارٌن

 ؟ 35ما العدد الذي مربعه ٌزٌد على ضعفه بمقدار 

 xنفرض العدد=

xمربع العدد=
2

 

 2xضعف العدد=

x
2
-2x=35 

x
2
-2x-35=0 

(x-7)(x+5)=0 

 x-7=0   →x=7 إما

 x+5=0  →x=-5  او

S=(7,-5) 

 ؟ 45امثاله الى مربعه لكان الناتج  4ما العدد الذي لو اضٌف 

 xنفرض العدد=

 4xاربعة امثاله=

xمربع العدد=
2

 

x
2
+4x=45 

x
2
+4x-45=0 

(x+9)(z-5)=0 

 x+9=0  →x=-9 إما

 x-5=0  →x=5 او

S=(-9,5) 

 

 ؟ 35ما العدد الذي ٌنقص ضعفه عن مربعه بمقدار 
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 xنفرض العدد=

xمربع العدد=
2

 

 2xالعدد=ضعف 

x
2
-2x=35 

x
2
-2x-35=0 

(x-7)(x+5) 

 x-7=0   →x=7 إما

 x+5=0  →x=-5 او

S=(7,-5) 

 حل المعادلات بالمربع الكامل

 خطوات الحل:

 مربع الكامل.ى نحلل ال .0
 .نجد مجموعة الحل .0

 حل المعادلة بطرٌقة المربع الكامل:

EX1) x
2
-20x+100=0 

(x-10)
2
 

(x-10)(x-10)=0 

 x-10=0  →x=10 إما

 x-10=0   →x=10 او

S=(10,10)
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 حل المعادلات بأكمال المربع

 خطوات الحل:

ax.نضع المعادلة بالصورة القٌاسٌة: .0
2 bx=c 

axنتخلص من معامل ) .0
2

 ( ان وجد.
 ( (.(xنضٌف الى طرفً المعادلة )مربع نصف معامل  .5
 المعادلة الى مربع كامل.نحلل  .4
 نأخذ الجذور التربٌعٌة. .3
 نجد مجموعة الحل. .0

 حل المعادلة بطرٌقة المربع الكامل:

EX1) x
2
-4x-12=0 

x
2
-4x=12                   

 (
 

 
  4)

2
= 4 

x
2
-4x+4=12+4    

x
2
-4x+4=16 

(x-2)
2
=16  

x-2= 4 

 x-2=4    ,x=4+2 إما

X=6  

 x-2=-4   ,x=-4+2 او

x=-2      .S=(6,-2) 

EX2) 2y
2
-3=3y 

2y
2
-3y=3     ÷2 

y
2
- 

 

 
 =

 

 
                                 

(
 

 
 

 

 
)
2
=

 

  
 

y
2
- 

 

 
  

 

  
=

 

 
 

 

  
 

(y- 
 

 
)
2
=

    

  
 

(y- 
 

 
)
2
=

  

  
 

y-
 

 
= 

  

 
 

 -y إما
 

 
 

√  

 
      ,y=

√  

 
 

 

 
 

y=
√    

 
 

-y او
 

 
= 

√  

 
          

,y= 
√  

 
 

 

 
 

y=
 √    

 
 

S=(
√    

 
, 
 √    

 
) 
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 حل التمارٌن

 حل المعادلات بالمربع الكامل:

1) y
2
+2√ y+7=0 

(y+√ )
2
=0 

y+√ =0   ,y=-√  

S=(-√ ) 

2) x
2
+16x=-64 

x
2
+16x+64=0 

(x+8)
2
=0 

x+8=0   ,x=-8 

S=(-8) 

3) 
 

  
 

 

 
x+x

2
=0 

(
 

 
 x)

2
=0 

 

 
 x=0   ,-x= 

 

 
   *-1 

x=
 

 
     ,S=(

 

 
) 

 

 

 

 

 حل المعادلات بأكمال المربع:

1) 3y
2
+2y=1     ÷3 

y
2
+

 

 
y=

 

 
       

(
 

 
 

 

 
)
2
=

 

  
 

y
2
+

 

 
y+

 

  
=

 

 
+

 

  
 

y
2
+

 

 
y+

 

  
=

    

  
 

(y+
 

 
)
2
=

  

  
 

y+
 

 
= 

√  

 
 

+y  إما
 

 
=

√  

 
 

y=
√  

 
 

 

 
 

y=
√    

 
 

او   y+
 

 
= 

√  

 
 

y= 
√  

 
 

 

 
 

y=
 √    

 
 

S=(
√    

 
, 
 √    

 
) 

 

2) x
2
- 

 

 
x=

 

 
 

(
 

 
 

 

 
)
2
=
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x
2
- 

 

 
x+

  

   
=

 

 
+

  

   
 

x
2
- 

 

 
x+

  

   
=

     

   
 

(x- 
 

  
)
2
=

  

   
 

x- 
 

  
= 

√  

  
 

 -x   إما
 

  
=

√  

  
 

x=
√  

  
 

 

  
 

x=
√    

  
 

 -x  او
 

  
= 

√  

  
 

x= 
√  

  
 

 

  
 

x=
 √    

  
 

S=(
√    

  
, 
 √    

  
) 

3) 5y
2
+15y-30=0       

5y
2
+15y=30      ÷5 

y
2
+

  

 
y=

  

 
 

y
2
+3y=6 

(
 

 
  )

2
=

 

 
 

y
2
+3y+

 

 
=6+

 

 
 

y
2
+3y+

 

 
=

    

 
 

(y+
 

 
)
2
=

  

 
 

y+
 

 
= 

√  

 
 

+y  إما
 

 
=

√  

 
 

y=
√  

 
 

 

 
 

y=
√    

 
 

+y  او
 

 
= 

√  

 
 

y= 
√  

 
 

 

 
 

y=
 √    

 
 

S=(
√    

 
, 
 √    

 
) 

 المعادلة بالمربع الكامل:حل 

1) x
2
+24x+144=0 

(x+12)=0 

X+12=0 

X=-12 

S=(-12) 

 

 الآتٌة بأكمال المربع.حل المعادلة 

1) y
2
-8y=24 

(
 

 
 8)

2
=16 
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y
2
-8y+16=24+16 

(y- 4)
2
=40 

y- 4= √   

   √=y-4  إما

y=√  +4 

   √ =y- 4  او

y= √     

S=(√  +4,  √    ) 

 

 

 

 

 

 

 

المعادلة الآتٌة بأكمال المربع و جد حل 
 الناتج بالتقرٌب لأقرب عدد صحٌح:

1) y(2y+28)=28 

2y
2
+28y=28    ÷2 

y
2
+

  

 
y=

  

 
 

y
2
+14y=14 

(
 

 
 14)= 49 

y
2
+14y+49=14+49  

(y+7)
2
=63 

y+7= √   

y+7≈   

    y+7≈8  إما

y≈8-7     ,y=1 

 y+7≈-8  او

y≈-8-7    ,y=-15 

S=(1,-15) 

  

 

 

 

 

 الدستور 
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    القانون=  
   √      

  
  

ax)الصورة القٌاسٌة= 
2 bx c)    

( و اذا كان صفر اٌضاً (Rم/اذا كان العدد تحت الجذر موجب فأن للمعادلة حل فً 
 (.(R( و اذا كان سالب تحت الجذر لٌس له حل فً (Rله حل فً 

 مجموعة حل المعادلة الآتٌة بالقانون العام.جد 

EX1) x
2
-3x-5=0 

a=1 ,b=-3 ,c=-5 

  
   √      

  
  

  
 (    √(           

   
  

  
  √    

 
      

  
  √  

 
  

   إما
  √  

 
 

   او
  √  

 
                        

,S=(
  √  

 
, 
  √  

 
                (  

 

 المقدار الممٌز

bالقانون=
2
-4ac)  )=  

ax)الصورة القٌاسٌة=
2 bx c)    

ٌستفاد من المقدار الممٌز لمعرفة نوع الجذر و للجذور انواع بعضها لها حل فً 
R) حل فً (.والبعض لٌس لهاR).) 

 انواع الجذور:

 .Rجذران حقٌقٌان نسبٌان: موجب ومربع كامل .له حل فً  .0
 .Rجذران حقٌقٌان وغٌر نسبٌان: موجب و لٌس مربعاً كاملاً .له حل فً  .0
 .Rجذران حقٌقٌان متساوٌان: صفر .له حل فً  .5
 .Rجذران غٌر حقٌقٌان: سالب .لٌس له حل فً  .4

 

 حدد جذري المعادلة ثم جد مجموعة الحل:
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EX1)2x
2
+3x-2=0 

a=2 ,b=3 ,c=-2 

          

  (            

  =9+16=25  

 ( (Rللمعادلة حل فً  جذران نسبٌان

  
   √      

  
  

  
 (   √  

   
  

  
   √  

 
  

   إما
    

 
 

  
 

 
         

 

 
  

   او
    

 
 

  
  

 
        

S=( 
 

 
     ) 

EX2) y
2
-4y-9=0 

a=1 ,b=-4 ,c=-9 

          

 =(-4)
2
- 4 1 -9 

  =16+36 

 =52 

 جذران حقٌقٌان و غٌر نسبٌان.

  
   √      

  
  

  
 (    √  

   
  

  
  √  

 
  

    إما
  √  

 
 

   او
  √  

 
 

S=( 
  √  

 
, 
  √  

 
( 

EX3) z
2
+8z=-16 

z
2
+8z+16=0 

a=1 ,b=8 ,c=16 

  (            

        =0 

 جذران حقٌقٌان متساوٌان.

  
 (   √     

   
  

  
  

 
 = -4 

S=(-4) 

 

 

EX4) x
2
-2x+10 

a=1 ,b=-2 ,c=10 
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  (             

   =4-40 

   =-36 

جذران غٌر حقٌقٌٌن )خٌالٌان(و 
 (.Rالمعادلة لٌس لها حل فً )

 

 التً تجعل جذري المعادلة متساوٌٌن؟تحقق من الأجابة. (Kس( ما قٌمة الثابت)

x
2
-(k+1)x+4=0 

a=1 ,b=-(k+1) ,c=4 

    (                

   =(k+1)
2
-16 

 =0             (k+1)
2
-16=0 

(k+1)
2
=16  

K+1=   

 k+1=4    ,k=4-1  إما

K=3 

 k+1=-4    ,k=-4-1  او

K=-5                ,S=(3,-5) 

 مجموعة الحل فً المعادلة الأصلٌة و نجد جذورها .للتحقق: نعوض 

 م/عند التحقق ٌجب ان نجد جذور المعادلة سالب و اخر موجب.

x
2
-(k+1)x+4=0 

x
2
-(3+1)x+4=0              x

2
-4x+4=0 

(x-2)
2
=0             x-2=0 

x=2 

x
2
-(-5+1)x+4=0            x+4x+4=0 

(x+2)
2
=0             x+2=0       ,x=-2           
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 حل التمارٌن 

 

مجموعة الحل بأستعمال القانون  جد
 العامز

1) 3x
2
-9x=-2 

3x
2
-9x+2=0       ,a=3,b=-9 

,c=2 

  
   √      

  
  

  
 (    √(          

   
  

  
  √     

 
  

  
  √  

 
  

   إما
  √  

 
 

   او
  √  

 
 

S=(
  √  

 
, 
  √  

 
) 

2) 2y
2
-3=-5y 

2y
2
+5y-3=0     

  
   √      

  
  

  
 (   √(          

   
  

  
   √     

 
  

  
   √  

 
  

  
    

 
  

   إما
    

 
 

  
 

 
                   

 

 
  

   او
    

 
 

  
   

 
                

S=(
 

 
,-3) 

حدد جذور المعادلة اولاً وجد 
 مجموعة الحل اذا كان ممكناً.

1) 2x
2
+3x=5 

2x
2
+3x-5=0 

          

  (            

        

 =49 

  
 (   √  
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   إما
    

 
 

  
 

 
             

   او
    

 
 

  
   

 
        

  

 
  

S=(1, 
  

 
) 

التً تجعل جذري  kما قٌمة الثابت 
المعادلة متساووٌن؟ثم تحقق من 

 الحل.

4y
2
+25=(k+4)z 

4y
2
-(k-5)z+25=0 

    (              

 =(k-5)
2
-400 

 =0   ,(k-5)
2
-400=0 

(k-5)
2
=400 

K-5=    

 k-5=20 إما

K=20+5 

K=25 

 k-5=-20 او

K=-20+5 

K=-15 

S=(25,-15) 

 للتحقق:

4y
2
-(k-5)y+25=0 

4y
2
-(25-5)+25=0 

4y
2
-20+25=0 

(2y-5)
2
=0 

2y-5=0     ,2y=5  ÷2 

y=
 

 
 

4y
2
-(k-5)y+25=0 

4y
2
-(-15-5)y+25=0 

4y
2
+20+25=0 

(2y+5)
2
=0 

2y+5=0        ,2y=-5  ÷2 

y=
  

 
  

 .Rبٌن أن المعادلة لٌس لها حل فً 

z
2
-6z+28=0 

          

 =(6)
2
-4      

  =36-112 

  =-76  

 Rجذراها خٌالٌان و لٌس لها حل فً 
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جد مجموعة حل المعادلات بأستعمال 
 القانون العام.

1) 2x
2
-8(3x+2)=0 

2x
2
-24x-16=0 

  
   √      

  
  

  
 (     √(             

   
  

  
   √       

 
  

  
   √   

 
  

   إما
   √   

 
 

   او
   √   

 
 

S=(
   √   

 
, 
   √   

 
) 

حدد جذور المعادلة اولاً ثم جد 
 مجموعة الحل اذا كان ممكناً.

1) y
2
+12=-9y 

y
2
+9y+12=0 

          

  (            

         

 =33 

 جذران حقٌقٌان و غٌر نسبٌان.

  
   √      

  
  

  
 (   √  

   
  

  
   √  

 
  

   إما
   √  

 
 

   او
   √  

 
 

S=(
   √  

 
, 
   √  

 
) 

2) 2x
2
-5x+7=0 

          

  (            

 =25-56 

 =-31 

 .Rجذران خٌالٌان و لٌس لها حل فً 

التً تجعل جذري  Kما قٌمة الثابت 
 المعادلة متساوٌة؟ ثم تحقق من الحل.

x
2
-(k+6)x+49=0 

    (              

  (              

  (           

 =0      ,(k+6)
2
-196=0 

(k+6)
2
=196 

K+6= 14 
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 k+6=14 إما

K=14-6    ,k=8 

 k+6=-14 او

K=-14-6      ,k=-20 

S=(8,-20) 

 التحقق:

x
2
-(k+6)x+49 

x
2
-(8+6)x+49 

x
2
-14x+49=0 

(x-7)
2
=0 

x-7=0     ,x=7 

x
2
-(-20+6)x+49=0 

x
2
+14x+49=0 

(x+7)
2
=0 

x+7=0     ,x=-7 

 .Rبٌن ان المعادلة لٌس لها حل فً 

2z
2
-3z+10=0 

          

  (             

 =9-80 

 =-71 

 R.جذراها خٌالٌان و لٌس لها حل فً 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حل المعادلات الكسرٌة

 خطوات الحل:

 نتخلص من الكسور. (0

ax)نضع المعادلة بالصورة القٌاسٌة: (0
2 bx c)  . 

 نبسط المعادلة . (5
 إٌجاد مجموعة الحل. (4

للتحقق من الحل نعوض مجموعة الحل فً المعادلة الأصلٌة اذا كان الناتج مثل 
 الناتج المساوي ٌكون الحل صحٌح و ان لم ٌكون الحل مساوٌاً للناتج ٌكون خطأ.
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جد مجموعة الحل ثم تحقق من صحة 
 الحل.

EX1) 5x+
   

  
 

 

 
         

3x(5x)+3x(
   

  
)=3x(

 

 
) 

15x
2
+x-2=2x 

15x
2
+x-2-2x=0 

15x
2
-x-2=0 

(3x+1)(5x-2)=0 

 3x+1=0 إما

3x=-1   ÷3  

x=
  

 
 

   5x-2=0 او

5x=2    ÷5 

x=
 

 
           ,S=(

  

 
, 
 

 
) 

 التحقق:

5x+
   

  
 

 

 
 

5(
 

 
)+

 

 
  

  
 

 

 
 

 
 

2+

    

 
 

 

 
 

 
 

2+
  

 
 

 

 
 

 

 
 

2+
  

 
 

 

 
 

 

 
 

2+
  

 
 

 

 
 

   

 
 

 

 
  

 

 
 

 

 
  

 

م/عند التحقق من الحل ٌجب استبعاد القٌم التً تجعل مقام اي حد كسري من 
 المعادلة الأصلٌة صفراً لأنه ٌؤدي القسمة على صفر و هذا غٌر جائز.

 .(X-2)الى  (X-2)–ر ٌجب تغٌم/

 . a-b=(b-a)-حسب المعلومة الآتٌة:

EX2) 
 

   
 

 

   
 

    

    
 

 

   
 

 

   
 

    

(    (    
  

(X+2)(X-2) 
 

   
 (    (     

 

   
 (    (     

    

(    (    
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2(X-2)+X(X+2)=X
2
+4 

2X-4+X
2
+2X=X

2
+4 

2X-4+X
2
+2X-X

2
-4=0 

4X-8=0 

4X=8   ÷4 

X=
 

 
          ,X=2 

بالمعادلة الأصلٌة نحصل على عملٌة قسمة على (2)عند تعوض القٌمة  

)صفر=
 

   
 

 

   
 

 

 
 . Rو هذا لا ٌجوز لذلك المعادلة لٌس لها حل فً  
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